
Sesamath.ch - Manuel de mathématiques - 3e année maturité gymnasiale N et A

Corrigés des exercices du chapitre 3

Taux de variation, nombre dérivé 

 1 

a.
f (2)− f (1)

2−1
=22−12

2−1
= 3

1
=3

b.
f (1,5)− f (1)

1,5−1
=1,52−12

0,5
=2,25−1

0,25
=1,25

0,5
=2,5

c.
f (2)− f (−2)

2−(−2)
=

22−(−2)2

2+2
= 4−4

4
= 0

4
=0

d.
f (2)− f (1)

2−1
=23−13

2−1
=8−1

1
= 7

1
=7

Interprétations graphiques

a.       d.

Inna Kalustova [màj JM Delley] 1
http://sesamath.ch 

http://sesamath.ch/


Sesamath.ch - Manuel de mathématiques - 3e année maturité gymnasiale N et A

Corrigés des exercices du chapitre 3

 2 

a. f ' (1)=lim
x→1

f ( x)− f (1)
x−1

=lim
x→1

x2−12

x−1
=(type 0

0
)=lim

x→1

(x−1)(x+1)
x−1

=lim
x→1
(x+1)=1+1=2

     f ' (3)=lim
x→3

f (x)− f (3)
x−3

=lim
x→3

x2−32

x−3
=(type 0

0
)=lim

x→3

( x−3)(x+3)
x−3

=lim
x→3
(x+3)=3+3=6

b.

f ' (2)=lim
x→2

f (x)− f (2)
x−2

=lim
x→2

x3−23

x−2
=(type

0
0
)=lim

x→2

(x−2)(x2+2 x+4)
x−2

=lim
x→2
( x2+2 x+4)=22+2⋅2+4=12

c.  f ' (−2)=lim
x→−2

f (x)− f (−2)
x−(−2)

=lim
x→−2

x−(−2)
x+2

= lim
x→−2

x+2
x+2
=lim

x→−2
1=1

f ' (5)=lim
x→5

f ( x)− f (5)
x−5

=lim
x→5

x−5
x−5
=lim

x→5

x−5
x−5
=lim

x→5
1=1

d.  f ' (2)=lim
x→2

f (x )− f (2)
x−2

=lim
x→2

3−3
x−2
=lim

x→2

0
x−2
=lim

x→2
0=0

f ' (7)=lim
x→7

f (x)− f (7)
x−7

=lim
x→7

3−3
x−7
=lim

x→7

0
x−7
=lim

x→7
0=0

Interprétations graphiques

a.                                                                      et
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c.

                                                                              et

d.

                                                                          et
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La pente de la tangente à la parabole  d'équation y=x 2  au point (-1;1) :

f ' (−1) = lim
x→−1

f ( x)− f (−1)
x−(−1)

= lim
x→−1

x2−(−1)2

x−(−1)

= lim
x→−1

x2−1
x+1
= lim

x→−1

(x−1)(x+1)
x+1

= lim
x→−1
(x−1)=−1−1=−2

 4 

p(t)=4 t – t 2

2
=4 t (1− t

8
)  

Z p={0 ;8}

Sommet S=(4 ; p(4))=(4 ;8)

a. Vitesse moyenne : v=Δ p
Δ t
=

p(t2)− p(t1)
t2−t1

 donc:

i v=
p(3)− p(2)

3−2
=7,5−6

1
=1,5

ii v=
p(t )− p(2)

t−2
=
[– t2

2
+4 t ]−6

t−2
=

– t2

2
+4 t−6

t−2
=
−1

2
[t2−8 t+12 ]

t−2
=
−1

2
(t−6)(t−2)

t−2
=
t≠2
−1

2
(t−6)
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iii

v=
p(2+h)− p(2)
(2+h)−2

=
[4(2+h)–

(2+h)2

2
]−6

h
 

=
[8+4 h –

[4+4 h+h2]
2

]−6

h
=

8+4 h−2−2 h−h2

2
−6

h
=

2 h− h2

2
h
=

h(2−h
2
)

h
=

h≠0
2−h

2

iv

v=
p(t )− p(a)

t−a
=
[4 t – t2

2
]−[4 a – a 2

2
]

t−a

=
4(t−a) – 1

2
(t2−a2)

t−a
=

4(t−a)– 1
2
(t−a)(t+a)

t−a
=
(t−a)(4−1

2
(t+a))

t−a
=
t≠a

4− t+a
2

v

v=
p(t+h)− p(t)
(t+h)−t

=
[4(t+h)–

(t+h)2

2
]−[4 t− t2

2
]

t+h−h
=
[4 t+4 h –

[t2+2 th+h2]
2

]−[4 t− t2

2
]

h

=
4 t+4 h− t2

2
−th− h2

2
−4 t+ t2

2
h

=
4 h−th−h2

2
h

=
h(4−t−h

2
)

h
=

h≠0
4−t− h

2

b. Vitesse instantanée : v inst=
dp(t )

dt
 où d  signifie « accroissement infinitisémal »

i v inst en t = 2 :

                  en partant de a) ii : p ' (2)=lim
t→2

p(t )− p(2)
t−2

=lim
t→2
−1

2
(t−6)=−1

2
(2−6)=2

                  en partant de a) iii : p ' (2)=lim
h→0

p(2+h)− p(2)
h

=lim
h→0
(2−h

2
)=2−0

2
=2

ii v inst en t 

                  en partant de a) iv : p ' (a)=lim
x→a

p(t)− p(a)
t−a

=lim
t→a
[4− t+a

2
]=4−a+a

2
=4−a

                                                    d’où p ' (a)=4−a  qu’on renomme en  p ' (t)=4−t

                  en partant de a) v : p ' (t)=lim
h→0

p(t+h)− p(h)
h

=lim
h→0
[4−t− h

2
]=4−t
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a.

Soit  f ( x)=|x−1|  

f ' (1)=lim
x→1

f ( x)− f (1)
x−1

=lim
x→1

|x−1|−|1−1|
x−1

=lim
x→1

|x−1|
x−1

on doit connaître |x−1|={ x−1 , si x≥1
−( x−1) , si x<1

et donc étudier  x→1−  et x→1+

lim
x→1−

|x−1|
x−1
=lim

x→1−

−(x−1)
x−1

= lim
x→1−
−1=−1

lim
x→1+

|x−1|
x−1
=lim

x→1+
x− 1

x−1
=lim

x→1+
1=1 } donc ∄ lim

x→1

|x−1|
x−1

car ∄ f ' (1)

Interprétation géométrique : la sécante passant par (1 ;0)   et un autre point proche de la courbe de f

   a une pente qui tend vers  {−1 , si x→1−

1 , si x→1+

Par contre :

f ' (0)=lim
x→0

f (x )− f (0)
x−1

=lim
x→0

|x−1|−|0−1|
x

=lim
x→0

|x−1|−1
x

=
(∗)

lim
x→0

−(x−1)−1
x

=lim
x→0

−x
x
=lim

x→0
(−1)=−1

    (∗) car  |x−1|=−(x−1)  quand x→0

 et la pente de la tangente à f  en (0 ;1) (c’est-à-dire en x=0) vaut −1  

f ' (2)=lim
x→2

f ( x)− f (2)
x−2

=lim
x→2

|x−1|−|2−1|
x−2

=lim
x→2

|x−1|−1
x

=
(∗∗)

lim
x→2

( x−1)−1
x−2

=lim
x→2

x−2
x−2
=lim

x→2
(1)=1  

     (∗∗) car  |x−1|=(x−1)  quand x→2

 et la pente de la tangente à f  en (2 ;1)  (c’est-à-dire en x=2) vaut 1  
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b* 

Soit  f ( x)=|x2−1| , définissons  g ( x)=x2−1 , alors ;

f ' ( x)=lim
h→0

f (x+h)− f (x)
(x+h)−x

=lim
h→0

|(x+h)2−1|−|x2−1|
h

=lim
h→0

|x2+2 xh+h2−1|−|x2−1|
h

pour simplifier, étudions le cas  x=1 :

f ' (1)=lim
h→0

|12+2 h+h2−1|−|12−1|
h

=lim
h→0

|h2+2h|
h

pour contrôler |h2+2 h| il faut connaître son signe :    

j (h)=h2+2 h=h(h+2)  est ≥0 si h∈ℝ∖ ]−2 ;0 [
<0 si h∈]−2 ;0 [

donc  |h2+2 h|={ h2+2 h , si h∉]−2 ;0 [
−(h2+2 h) , si h∈]−2 ;0 [

et on doit considérer les cas h→0−  et h→0+

lim
h→0−

|h2+2 h|
h
=lim

h→0−

−(h2+2 h)
h

= lim
h→0−

−h(h+2)
h

=lim
h→0−
−(h+2)=−2

lim
h→0+

|h2+2 h|
h
=lim

h→0 +

h2+2 h
h
=lim

h→0+

h(h+2)
h
=lim

h→0+
(h+2)=2 }donc ∄ lim

h→0

|h2+2 h|
h
= f ' (1)

Interprétation géométrique : quand h→0+ , la pente de la sécante tend vers 2

   quand h→0− , la pente de la sécante tend vers -2
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ƒ(t )=t10 – 7 t2+3  

f ' (−1)= lim
t→−1

f (t)− f (−1)
t−(−1)

= lim
t→−1

(t10−7 t2+3)−(1−7+3)
t+1

=lim
t→−1

t10−7 t2+6
t+1

on sait que t10 – 7 t2+6  doit être divisible par t+1  ;

Après la division polynomiale :

−t10−7 t2+6
t10+t9 |t+1

t 9−t8+t7−t6+t5−t4+t3−t2−6 t+6

−−t9−7 t 2+6
−t9−t8

−t8−7 t2+6
t8+t7

−−t7−7 t2+6
−t7−t6

−t6−7 t2+6
t6+t5

−−t5−7 t2+6
−t5−t 4

−t 4−7 t2+6
t 4+t3

−−t3−7 t 2+6
−t3 −t2

−−6 t 2+6
−6 t 2−6 t

−6 t+6
6 t+6

0

D’où f (t)=t10 – 7 t2+6=(t9−t8+t7−t6+t5−t4+t3−t2−6t+6)(t+1)

et 

f ' (−1)= lim
t→−1

(t9−t8+t7−t6+t5−t4+t3−t2−6 t+6)(t+1)
t+1

= lim
t→−1
(t9−t8+t7−t6+t5−t4+t3−t2−6 t+6)

=(−1)9−(−1)8+(−1)7−(−1)6+(−1)5−(−1)4+(−1)3−(−1)2−(−1)⋅6+6=−8+12=4
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